

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 138.

Brașov, Joi 23 Iunie (5 Iulie)

1888.

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumează la toate ofi-  
cele postale din țară și din  
afară și la dd. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. se deschide nou  
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-  
jinitorii foiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:  
pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl.  
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:  
pe trei luni 10 franci,  
pe șase luni 20 franci,  
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin **mandate postale**.

Domnii, cari se vor abona din nou,  
să binevoiescă a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 22 Iunie st. v. 1888.

Ministrul de culte și de in-  
strucțiune unguresc, d-lu Augustu  
Trefort, adresază în fiecare an pe  
timpul acesta câte un manifest  
cătră alegătorii săi, în care își des-  
voltă ideile și programa sa.

Foile unguresci se grăbesc de  
a reproduce aceste manifesturi, căci  
d-lu Trefort se bucură înaintea lor  
de mare vedă, fiindu elu spiritul  
conducător al șovinistilor un-  
guri fără deosebire de partidă.

Ministrul Trefort se și ferece  
de a face în enunțările sale  
politică de partid, și atinge mereu  
cărda, ce pune în vibrație senti-  
mentele acelor conaționali ai  
săi, cari suferă de boala șovinis-  
mului și a fanatismului național.  
Și numărul acestora este gro-  
zavă de mare. Elu crește pe și  
ce merge sub îngrijirea ministrului  
de culte și de instrucțiune.

De astădată d-lu Trefort adre-  
sază o scrisore deschisă alegători-  
loru săi din cercul alu patruea  
alu Pestei.

Indată la începutu elu carac-  
terizează situațiunea cu puține cu-  
vinte și atinge apoi câteva puncte  
ale programului său.

„Pozițiunea noastră în afară —  
dice d-lu Trefort — și cestiunea  
financiară predomină situațiunea.  
Tótă Europa se armază, de aceea  
nici noi nu putem rămâne ne-  
pregătiți; acesta este un lucru  
fatalu apăsătoru pentru țeri bo-  
gate, cu atât mai apăsătoru însă  
pentru țeri sêrace.”

Are dreptate ministrul de  
instrucțiune. Ne aflăm sub pre-  
siunea situațiunei din afară și a  
deficitelor financiare, ceea ce este  
cu atât mai fatalu, cu cât sun-  
tem și așa destul de sêraci.

Pe d-lu Trefort însă pare că  
nu-lu supără atât lipsele popo-  
rațiunii, cât mai multu împreju-  
rarea, că banii din visteria se dau  
pentru confecționarea de puscă cu  
repetiție și ministrului de instruc-  
țiune nu-i rămâne mai nimic  
pentru realizarea planurilor sale  
șoviniste. De unde se mai în-  
ființează școle de stat unguresci  
în comunele nemaghiare, decât ar-  
mamentele înghitute totu ce întră  
în visteria statului?

„Pentru mine ca ministru de  
instrucțiune — adaugă d-lu Tre-  
fort — este întristătoru că totu  
se cheltuiesc pe pregătirile mili-  
tare și eu trebuie să rămân un  
an de zile neactivu. Dêr credu  
că acesta nu va dura mai multu  
ca un an, căci avem încă  
multe de făcutu pe tărâmul in-  
tereselor culturale, pe acestu tăr-  
râmu se mișcă și se afirmă și inimicii  
noștri interni și noi trebuie să apărăm  
patria noastră nu numai în contra ini-  
miciloru din afară, ci și în contra ini-  
miciloru din întru.”

D-lu Trefort vorbește numai

de interesele de cultură ale Ungu-  
rilor. Las că acesta este o ma-  
nieră destul de straniu dela un  
ministru de instrucțiune alu unui  
stat, în care majoritatea covâr-  
șitoare a populațiunei este nema-  
ghiară și unde prin urmare inte-  
resele de cultură ale Românilor,  
Slavilor și Germanilor aru tre-  
bui să fiă cel puțin totu așa de  
îngrijite, ca interesele de cultură  
ale Ungurilor. Dêr d-lu Trefort  
merge un pas mai departe și  
declară, că pe tărâmulu culturii  
Ungurii au să lupte și cu inimicii  
din întru, ceea ce presupune, că  
cultura maghiară se află în luptă,  
că este amenințată în dezvoltarea ei.

Cine sunt inimicii din întru,  
cari pun pedeci Ungurilor pe  
tărâmulu culturii?

De doisprezece ani și mai bine,  
de când d-lu Trefort conduce re-  
sortulu cultelor și alu instrucți-  
unei, tôte se facu pe voia lui, căci  
Ungurii sunt stăpâni absoluți în  
stat, ei facu legile și votează cre-  
ditele, și d-lu Trefort totdeauna s'a  
bucuratu de sprijinulu lor. Cine  
sunt dêr dușmanii contra cărora  
trebuie să lupte spre a apăra patria?

Nu cumva este amenințată cul-  
tura maghiară, pentru că Românii  
de pildă nu voru să se lapede de  
cultura lor propriă națională?  
Nu cumva școlile române amenință  
existența școlilor unguresci în-  
ființate de d-lu Trefort?

Una din foile sale se plângea  
că munca profesorilor dela șco-  
lele de stat este zadarnică, pen-  
tru că copii de „valahi” după ce  
esă din școlă uită erăși ce-au în-  
vățatu acolo unguresc. Nu cum-  
va comunele și ținuturile române,  
cari își vorbesc limba strămo-  
șescă și facu să uite pe cei întorși  
în sinulu lor altă limbă străină,  
sunt inimicii culturii unguresci?

## Guvernul german și Alsația.

La granița germano-francesă încor-  
darea crește pe și ce merge. Diarul  
lui Bismark vorbește în numărul său dela  
2 Iulie de-o vătămare a fruntariei din  
partea Francesilor. Doi oficeri din gar-  
nisona Parisului au trecut peste granița  
germană la Viller-aux-Bois și chiamându  
la sine patru locuitori din Rézonville i-au  
întrebat despre localitățile dimprejur,  
er în urmă li-au dîșu: „Dela 1871 în-  
côce sunteți foarte apăsați de guvernul  
german, dêr acesta nu va mai dura multu,  
căci vom veni în curându spre a recu-  
ceri Alsația-Loteringia.”

De-a fi adevăratu său nu această scire  
se va vedea; destul că foile bismarkiane  
își dau tôte silințele spre a justifica prin  
asemeni sciri măsurile aspre ce le-a luatu  
acăruierea germană la granița.

Correspondența germană „național-  
liberală” a criticat șilele aceste mēsu-  
rile în privința pașaportelor, dicendu  
că ele totuși pot fi încunjurate pe când  
somericiulu internațional suferă și dis-  
pozițiunea Alsațianilor erăși a devenitu  
dușmănoasă față cu Germanii.

„Norddeutsche allg. Ztg.” răspunde  
în modu bruscu, că nu din cauza co-  
merciului său din iubire cătră Alsațianii  
a cuceritu Germania Alsația-Loteringia  
la 1871, ci numai spre a satisface unui  
calculu militar, pentru ca să ne putem  
apera mai bine contra invasiunilor fran-  
cese. Nî-ar plăce decât Alsațianii aru  
redobândi consciința că sunt Germani.  
Curându nu va fi acesta. Trebuie mai  
întăiu să facem pe țera să cunoșcă, că  
granița nu mai e la Rintu ci în Voyes.  
De aceea comericiulu Alsației cu Francia  
trebuie să înceteze. În această direcțiune  
contribue dispozițiunile în privința pa-  
șaportelor, deși nu sunt de ajunsu.

Alte mēsurî voru trebui să fiă luate,  
adaugă foia bismarkiană, decât Francia  
va continua a nîsi sistematicu la redo-  
bândire Alsației. În timpu de 18 ani

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Toma Cusmici

de Ivan Turgenjev.

„Din memoriile unui vânătoru.”

Intr'o sêră întorcându-mê dela vên-  
nată veneam în trabul celu mare, căci  
până acasă mai aveam să facu încă vreo  
opt verste.\*) Calul meu se arunca pe  
calea prăfôsă, sforăia și-și ținea urechile  
spre înainte, er cănele meu obosită ve-  
nea sub căruța între rôtele din dêrșpt.  
O furtună avea să ne apuce; în fața  
noastră un noru grosu, ce bătea în vên-  
natu, se ridica peste pădure, er cerulu  
se închisese din tôte părțile. Plopii se  
mișcau furios și zăduful de până acum  
se schimbă repede într'o rēceală. Um-  
bre se ridicau din totu locul. Lăsai  
frēnele în voia calului, trecui printr'o  
vâgăună, trecui albia unui pârău secatu,  
plin de viță sêlbatică, urcaiu un dealu  
și am intratu în pădure. Drumulu se  
cotea prin nisce tufișu forte desu și a-  
murgulu era aprôpe. Dădui bice calului,  
vrându să ajungu mai degrabă. Căruța  
sdruncina trecând peste rădăcinile steja-  
rilor bêtărâni și a teiloru groși, și se  
da dintr'o parte într'alta, căci într'una a-  
veam să trecem peste pârăe și peste

\*) versta=1066 metri.

glodurile rôtelor. Calul începă a se  
poticni. Unu vântu puternicu vēja pe  
deasupra noastră, arborii se clătinau stra-  
nicu, și stropi grei cădeau ică coala ples-  
nindu frunzele pomilor. Unu fulgeru  
se ivi și începă să tune. Plôia vărsa  
ca cu ciubarele. Mai mersei căți-va pași,  
dêr mē opri și-mi legai calul. Era în-  
tunerecu de nu-mi vedeam degetele în-  
naintea ochilor și mē pitulai într'unu  
tufișu din apropiere. Stam pititu, îmi  
învalii capulu și așteptam cu răbdare  
să înceteze plôia, și cum stam astfel,  
la lumina unui fulgeru, zării pe drumu  
o figură înaltă ca de om. Mē uitam  
așintitu în acea direcțiune și chipulu  
ce-lu vedusem creștea ca din pământu  
și se apropia de căruța mea.

„Cine este aici?” se auși o voce  
puternică.

„Cine ești tu?”

„Eu sunt pădurarul din locurile  
acestea.”

Atunci îi spusei și eu numele.

„Te cunosc; vrêi să mergi acasă?”

„Da, aș vrê, da nu vedu furtuna.”

Unu fulgeru orbitor brăzdă norii  
și atunci vedui pe pădurarul din creș-  
tetu până în tâlpi; curându după fulgeru  
urmă unu tunetu duritoru, trăsni în a-  
propiere, er plôia curgea potopu.

„Nu are să înceteze curându,” dîșe  
pădurarul.

„Și ce-i de făcutu?”

„Să vii în coliba mea”, adause elu  
grabnicu.

„Decă tocmai vrei să-mi faci unu  
bine...”

„Suie-te în căruța.”

Pădurarul merse la cal și luă frē-  
nele în mână; eram plecați. Mē ție-  
neam de perinile căruței, cari se clăti-  
nau ca o barcă pe mare, și strigam  
după căne. Calul meu d'abia se țira  
prin mocirle, luneca mereu și se potic-  
nia. Pădurarul potrivea oiștea când  
la drēpta când la stânga, după cum cerea  
trebunța.

Merserăm multă vreme, când deo-  
dată tovarășulu meu opri calul.

„Suntem acasă, domnule, dîșe elu  
de totu domol. Se auși scărțaitulu u-  
nei uși și lătratul unor căței tineri.  
Îmi ridicai capulu și la lumina fulge-  
rului zării o colibă mică și săracioasă  
în mijloculu unei curți mari, care era  
îngrădită juru împrejur. Pe o feres-  
traică a colibei se zăria puțină lumină.  
Pădurarul se apropia de calul meu  
până lângă prispa colibei și ciocăni în  
ușe.

„Indată, indată!” dîșe cineva din  
lăuntru cu o voce delicată; se auși unu

umbletu de picioru desculț, scărțai re-  
tēja și pe prag se ivi o fetică așa ca de  
doisprezece ani, îmbrăcată într'o cămo-  
șuță și cu unu felinaru în mână.

„Luminază boerulu”, dîșe pădura-  
rul, „până una alta mē ducă să vă  
pună căruța la adăpostu.”

Fetița se uită la mine, se întorse  
apoi în colibă, er eu mersei după ea.

Locuința pădurarului era o odaie a-  
fumată, strîmță și josă și nu mai era  
lângă ea nici o altă încăpere; unu co-  
jocu ruptu era acățatu la pârăte. Pe o  
laviță se afla o pușcă cu o țavă, er în  
unghiu era o grămadă de haine vechi.  
Două ole mari se aflau la cuptoru. Pe  
masă ardea o lumină, mai multu stinsă,  
și fumega. În mijloculu odăii era o  
trôcă cu unu copil micu, legatu de ca-  
pul unui par. Fetița suflă în felinaru,  
se puse pe unu scaunetu și începă să  
legine cu drēpta, pe când cu stânga în-  
drepta muculu faclei\*) care licăria în  
odaie. Mē uitam juru împrejur; îmi  
era greu la inimă. E lucru nemulțami-  
toru să te afli sêra în coliba vr'unui țe-  
ranu. Copilulu din lēgenu rēsufla greu  
și repede de totu.

„Cum vedu eu, tu ești singură a-  
casă?” întrebai pe fetița.

\*) unu bătu de brad cioplitu cu țandări  
și unsu cu rēșină.

Alsațianii nu s'au apropiat de noi (Germanii) și au ales în parlament cu puține excepțiuni numai contrari declarați. Germania se apără așa cum îi dictează interesele, ea nu poate să alerge după favoarea Alsațianilor. Dacă aceștia vor deveni mai amicabili, vor fi îmbrățișați. Până atunci însă imperiul german este îndreptățit și dator de-a nu avea altă considerație decât aceea ce i-o dictează egoismul susținerii proprii.

## SCIRILE ȚILEI.

Scimă că ministrul ung. de justiție ordonase ca dela 1 Aprilie a anului curent toate înregistrările în cărțile funduare să se facă numai pe baza documentelor compuse în limba maghiară sau traduse fidel cu autentificare. În urma acestui ordin trebuiau să se traducă în ungerese estrasele matriculare scrise în altă limbă. Ministeriul de justiție însă cu data de 6 Iunie a. c. a schimbat ordinul de mai înainte, concedându, ca estrasele matriculare scrise în altă limbă să nu se traducă în ungerese, dându-se astfel în limba maternă documentele despre nascere, etate, căsătorii și morțe.

Gimnasiul reformat ungeresc din Orăștia a primit din partea guvernului un ajutor de 16,000 fl. pentru a face unele clădiri. — Și d-lu Trefort n'a dat încă nici până azi voia Românilor din Caransebeș să-și redice un gimnasiu cu banii lor proprii. Ce contraste!

P. S. S. Dl. Episcopul Ioan Popasu a plecat la Karlsbad pentru o cură de 4 săptămâni. Pe timpul absenței sale va rezolva afacerile curente părintele protosincel Filaret Musta.

Cercetarea din cauza tumultului din Feldișora încă nu s'a terminat. Sâmbătă s'au întors de acolo sub-procurorul din Brașov F. Phleps și judele instructor Arz. A fost trimis la Feldișora și căpitanul auditor Miskolczy din Clușiu spre a cerceta dacă atitudinea gendarmilor și a husarilor, cari au format escorta comisiei judecătorești în ziua tumultului, a fost corectă. Se asigură că d-lu căpitanul a aflat că miliția s'a purtat foarte corect și cu sânge rece și a propus să fiă laudați în public cei doi gendarmi.

Camera advocațională din Alba-Iulia anunță, că d. Vasile Bașiotă a fost in-

trodus în lista advocaților ca avocat cu locuința în Abrudă.

Au ajuns acum și forestierii reg. vizitatori de școle. Ministrul de culte și instrucțiune ung. a numit pe forestierul reg. Carol Hidvegi provisoriu vizitator de școle ministeriale pentru școlile populare din cercul Sebeșului.

S'au numit capelanii castrenși cl. II în rezervă d-nii Florian Rusan și Ion Munteanu, ambii preoți ai arhidiecesei gr. or. din Ardél, și d-lu Stefan Popă preot al arhidiecesei gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Căpitanul cl. I dl. E. Mărginean del. reg. de inf. nr. 50 este prenotat pentru funcțiunile locale de major.

Din 20 tineri dela gimnasiul ungeresc din Aindă, cari s'au supus la examenul oral de maturitate, numai unul, d-nea Koloșvar, nu a reușit. Studenții dela acel gimnasiu au fost peste tot strict clasificați, așa că 25—30 la sută sunt constrinși să repetescă anul de școlă.

Timpul călduros de veră e foarte priincios pentru economii din Săcuime. Sunt speranțe de fân mult și bucațele promite a fi foarte roditoare.

În săptămâna trecută un cioban a avut pe muntele Ouești o fatală întâmplare cu-o ursică, care atacându-l i-a rupt carnea de pe un picior. Bielul cioban fu transportat în spitalul din Sibiu.

Corpurile legiuitoare române nu vor fi convocate, precum s'a spus, la 10 Iulie, ci dela începutul lunii August, d-nea „România.“ Disolvarea va urma îndată convocării, și în acest caz, alegerile pentru Cameră se vor face în Octomvre.

D. baronul de Schieffen, ambasadorul extraordinar al Germaniei a sosită Duminecă în București primit fiind de d. ministru plenipotențiar al Germaniei la București. Incunjurat de întregul personal al legațiunii, de câțiva miniștri, de d. prefect al poliției Capitalei și de mai mulți ofițeri superiori din garnisonă. D. baronul a vizitat, însoțit de d. ministru de război, arsenalul armatei, școlă militară, școlă de aplicațiune și casarmile. După amiază, d. baronul a vizitat și grădina „Oppler“ unde societatea „Eintracht“ avea serbare. Lună d. baronul de Schieffen a

plecat la Sinaia spre a notifica Măjestații Sale Regelui Carol I urcarea pe tronul Germaniei a lui Wilhelm II.

Sub-locotenentul Chinezu, prieten al socialistilor din Iași și implicat în afacerea răscoalelor din județul Dorohoi, a fost condamnat de consiliul de război al corpului IV de armată din Iași la un an închisoare.

Se comunică „Democratului“ din Ploesc că, pe moșiile Trestien și Zănoaga din plasa Câmpu-Tergor, din România, s'au ivit nise noue insecte în formă de omidă mară, negre perose, care mănâncă ciulin, pălămidă și erba după suhatul vitelor în câtă acestea nu mai au ce mânca.

O foia cotidiană antisemită va apărea în Viena dela 1 Octomvre. Deputații Vergani și Schönerer au contribuit pentru scopul acesta suma de 100,000 florini.

### Esamenul de maturitate

la gimnasiul român din Brașov.

Lună în 20 și Marți în 21 Iunie v. s'a ținut examenul oral de maturitate la gimnasiul român de aici. La acest examen au fost admiși 15 școlari; unul însă bolnav fiind, s'a retras înainte de începerea examenului. Ca comisar consistorial și ca președinte al comisiei esaminătoare a funcționat Prea Cuvioșia Sa părintele Archimandrit și asesor consistorial Dr. Ilarion Pușcariu, era ca reprezentant al Regimentului d-lu director al gimnasiului de stat din Sibiu Veres Ignăcz.

Esamenul a decurs în cea mai bună ordine și răspunsurile școlariilor în cea mai mare parte au făcut o favorabilă impresiune asupra tuturor celor de față. Răspunsurile din limba și literatura maghiară, date conform legii din 1883 în limba ungerescă, de asemenea au fost destul de bune, așa încât de bună seamă au trebuit să satisfacă așteptărilor d-lui comisar ministerial. Cu toate acestea clasificarea se vede a fi fost în adevăr riguroasă, de ore-ce rezultatul ultim al examenului de maturitate a fost următorul: 1 școlar s'a declarat matur cu „forțe bine“, 5 maturi cu „bine“, 6 maturi cu „suficient“, era 2 s'au respins dintr'un studiu pe două luni (unul a fost respins cu totul dela examenul oral în urma lucrărilor scripturistice).

La împărțirea rezultatului, Prea Cuvioșia Sa părintele Archimandrit Dr.

Il. Pușcariu, carele, deși acum a funcționat pentru prima oară ca comisar la examenul de maturitate, totuși a condus examenul cu o vedită cunoștință de cauză, a adresat — după cum ni se spune — câteva căldurose cuvinte școlariilor abiturienți, cărora li-a recomandat activitate continuă și iubire cătră patriă, națiune și biserică. — Dorim și noi tinerilor maturisanți cel mai deplin succes în carierele, ce le vor îmbrățișa!

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“

Ighiu, în 15 Iunie 1888.

Stimate D-le Redactor! Cunoșcându-se neîncungiurata lipsă de cele necesare în școlă, tinerimea română din opidul Ighiu și juru în înțelegere cu unii proprietari din locu au aranjat o petrecere din altă căreia venituri să se ajutozeze școlă română din locu.

Petrecerea se și țin, în curtea și sala școlii, a doua zi de SS. Rosale.

Mulțamită lui Dumnezeu, poporul a alergat cu micu cu mare în urma inteligenței la locul destinat, fără excepțiune de avut și serac, și neuitându-se la gravele necasuri ce dilnic le îndură în părțile acestea, — venind cu toții ca să contribuie la ajutorarea școlii.

Când musica a dat semnalul de începere să fi vedut cum alergau tineri și bătrani din toate părțile spre a auți cântecele frumoase ale muzicii și vocile melodișe ale micuților școlari, cari încungiurau școlă toți în haine de serbătoare.

Curând după aceea se înfățișară o mulțime de oșpeți din comunele vecine și din depărtare, însă laudă Șardului că de aici inteligența s'a prezentat în corpore având în frunte pe bravul preot Gedeon Radeșiu dimpreună cu Stimata familie și energicul teolog Traian Popu, care între pauze a ținut un discurs, arătând că un popor numai în unire și concordiă poate fi tare și solid, și numai astfel își poate împlini toate datorințele sale.

Inteligența Șardului a împlinit dusa poetului: „Unitive în cuget, Unitive'n simțiri!“ Șerdenii prin acesta au arătat iubirea ce o păstrează pentru consolidarea neamului românesc. Primescă espreșiunea deosebitei noastre stime.

Atât inteligența cât și poporul de rând și-au petrecut vesel și în iubire frățoșă până în zorile zilei, oând s'au despărțit luându-și adio.

Înainte de petrecere a încurs dela P. T. Domni și Dăme: Grigoriu

„Da,“ d-nea ea încet, așa că abia s'a audiat.

„Ești tu fata pederarului?“  
Ea făcu cu capul în semn că așa este.

Scărțâii ușa și pederarul trecu pragul cu capul plecat.

Ridică felinarul de jos, merse la masă și aprinse lumina.

„D-ta nu ești obișnuită cu astfel de lumină?“ d-nea gazda mea scuturându-și părul său lung și creț.

Mă uitam la el; rar am mai vădut un om atât de frumos.

Era înalt, cu umerii lași și bine legați. Sub cămașa lui udă se vedeau vênjoși săi muschi. O barbă neagră, stufoasă, îi acoperea fața lui bărbătescă și serioasă până la umerii obrazului, avea sprâncene mari, sub cari se iveau ochii lui mic și albaștri. Acum era cu mâinile în solduri și sta țapăn înaintea mea.

Îi mulțamii pentru bunătatea arătată și îl întrebai de nume.

„Mă cheamă Toma,“ răspuse el, „cu porecla Cărtilă.“

„A, tu ești Cărtilă?“ d-sei, și mă uitam la el cu o curiozitate și mai mare ca până acum; dela Iermolay al meu, precum și dela alții, am audiat multe lucruri spunându-se despre pederarul Cărtilă, de care se temeau toți țeranii

din împrejurime ca de para focului. După cum spunu țeranii, nu s'ar fi aflând un alt doilea în lume, care să-și pricépa meșteșugul ca și el, deoarece Cărtilă nu da nimărui răgaz să-și ducă din pădure vr'o crosnie de uscături sau vr'escuri, și când nu-l cauți, atunci te întâlnești cu el, în mijlocul nopții apare ca o nălucă, și nu i te poți împotrivi de locul locului, căci e mare meșter și țapăn ca un urs. Pe el nu-l poți mitui cu nimic, nici cu rachiu nici cu bani, totdeauna e neînduplecat și își face datoria. De multeori omeni cari aveau pricină cu el i-au dorit viața vecnică, d-nea... el era un om cu care nu puteai face nimic ca să-l câștigi pe partea ta.

Din pricina acesta el căpătase numele de „Cărtilă.“ „Tu ești așăder Cărtilă,“ adăogai eu, „am audiat despre tine, dragul meu, și pretutindenea treci de un om hotărât, un om care nu te abați dela ceea ce ți-ai pus în gând odată.“

„Eu îmi fac datoria,“ răspuse el posomorit, „căci nu vreau să mănânc de giaba pânea stăpânilor mei.“ Scose un topor de după încingătoare, se puse în ghenunchi pe o scândură și încep să cioplască o facă.\*

\*) Se face din lemn de brad.

„N'ai nevastă?“ îl întrebai eu mai târziu.

„N'am,“ d-nea el apăsător, tăind țapăn cu toporul.

„A murit?“

„Nu... ba da... e mortă,“ aduse el și se întorse în altă parte. Eu tăci, er el întorcându-se mă privi cu ochi mari. „Ea a plecat cu un călător,“ d-nea pederarul zimbând rece. Copila lui când auți aceste vorbe plecă capul, băiatul din lângă se deșteptă și încep să țipe, er copila se apropiă de micul ei frățior.

„Na, dă-i odată,“ grăi pederarul dându-i în mână o sticlă pentru supt.\*

„A părăsit și pe acest copil,“ continuă el încetinel, arătând cu mâna cătră băiatul cel mic. Făcu un pas spre ușa, rămase puțin în loc și apoi se întorse cătră mine:

„Nu vei pute mânca pânea noastră domnule,“ încep el vorba, „d-nea alta nu avem...“

„Nu mă e fôme.“

„Dacă-i așa, asta trebuie să o scii D-ta mai bine. Ț-ai aduce bucuroș un samovar,“ d-nea n'am ceai de loc. Până una alta mă duc să vedă de calul D-tale.“

\*) Bibronă.

\*) Ună vas în care se ferbe ceaiul.

El e și trase ușa după sine, er eu mă uitam împrejurul meu. Odaea mi se părea acum mai sărăcăcioasă ca înainte. Aerul rece și mirosul greu mi se puseră pe pept.

Fetița nu se mișca din locul ei, și nici nu se uita la mine, er din când în când împingea leagănul său își ridica cămășuța ei care îi cădea pe umeri. Era desculță și sta neclintită înaintea mea.

„Cum te cheamă?“ o întrebai în cele din urmă.

„Ulita“ răspuse, și plecă și mai mult fața ei tristă.

Pederarul intră și se aședă pe laviță.

„Furtuna e pe gătate“ d-nea el după o pauză, „d-nea ai plăcere te-aș însoți ca să te scoti din pădure.“

(Va urma).

## RISU

poveste

de Raoul de Najac.

I.

Pe când primăvera anului 1836 acopere cu flori merii de Normandia, d-nu Paul, al cărui castel e dicit p'aprop de Bayeux, șede răsturnat într'un fotoliu și se uită la muște cum sboră.



Mezi proprietar în Cricău 1 fl., Veronica Florescu 1 fl. v. a. Kohn Ignatz 50 cr. Ana Domșia 50 cr. Suma 3 fl., dela petrecere au incurșu 26 fl. 20 cr. Suma totală 29 fl. 20 cr., din care acoperindu-se spesele a rămas un venit curat de 10 fl., care s'a predat curatorului bisericești.

În numele comitetului bis. școlastic se aduce mulțămintă publică marinoșilor domni, cari au binevoit a ajuta unde chiar e neapărat de lipsă.

Iónu Domșia,  
învțătoru.

### Intemplări diferite.

**Pentru o muscă.** Locotenentul de cavaleriă Ilosvay Tihamer fu atacat de o muscă în trenu, cu ocaziunea călătoriei sale dela Cernăuți spre Clușu, unde se duse cu scopul ca să ia parte la o nuntă. Musca înțepă pe locotenentul în mână, prin mânășă. La început locotenentul nu băgă în seamă această mușcătură, dăr mână început a-lu duré și la urmă apărură semnele înveninării sângelui. Astăzi locotenentul se află sub cura medicului dr. Brandt și va fi vesel, dacă va puté scăpa fără a fi amputată mâna.

**Focul.** În comuna Assinipț (comitatul Albei de jos) a ars până la pământu cărciuma lui Klein Lipot. Se crede că focul a fost pus de unu din datorășii cărciumarului. Focul a fost amenințator pentru locuitorii din comună, mai vortos din cauză că tocmai atunci erau trimise la Aiud pompele pentru reparare. Gendarmii urmăresc pe incendiatoru.

**Dela camera de comerciu.** Furnitură de proviziuni pentru armata c. r. și pentru honvedu. Camera de comerciu și industriă din Brașov încunoscinteză pe cei interesați, că c. r. intendenta a corpului 12 de armată, respec. comisiunea comună pentru asigurarea proviziunilor, precum: Ovășu, finu, paie, lemne de ars necesare în periodulu dela 1 Septembrie a. c. până la finele lui Augustu, eventualu Decembrie 1889 a determinat a doua jumătate din luna Iuliu pentru pertractările de arendare.

Publicațiunile respective se pot vedé și în biroulu Camerei de comerciu și industriă din Brașov, eventualu se pot cere trimițerea acestora prin poștă pe câtu timp se vor afla la dispoziția.

Domnu Paiu este foarte greu bolnav. Măncările dulci pentru elu sunt amar.

Poveștile încântătoare ilu plictisesc. Omenii frumoși pentru elu sunt urți.

Nu primesce pe nici unu prietinu. Lasă câinii în cotețele lor, și pe cai în grajd.

Pușin și pasă de ori-ce. Nu mai ride.

Starea asta a bărbatului s'au măneșe foarte mult pe d-na Paiu, care chiamă pe doctorii Onos și Anser. După ce vorbesc multă vreme grecește și latinește, amândoi spun că d-nu Paiu este hipochondriac.

În corp are o mulțime de sucuri negre — dize Onos.

— Ficatul i este prea mare — dize Anser.

— Câte-va hapuri de aloes au să curețe sucurile cele negre, dize Onos.

— Să i se ia sânge de câte-va ori dela ficat, și ficatul are să i scadă, dize și Anser.

Vai! nici hapurile prescrise de Onos, nici sângele luat, după cum dizeșe Anser, nu vindecă pe d-nu Paiu.

Intr'o zi, pe când amândoi doctorii se duc la castel, li se pune d'odată în cale o femeia.

Femeia asta era așa de fragedă, așa de delicată, așa de ușor încât adierea cea mai ușoră o mișca din loc.

Avea cea mai încântătoare figură din lume, ochii mari în fața cerului, o gură

### Musca de calu.

(*Gastrophilus equi seu oestrus equi*).

Ori cine a putut observa această parazită a calului, care se aședă — mai ales vera — chiar pe părțile cele mai intime ale calului, fără șgomot, și care mai tot-d-a-una pare a nu supăra calul precum ar face tănii și alte mușce înțepătoare.

Musca de calu are obiceiul cu totul ciudat și larva sa nu e alt-ceva decât un verme alu stomacului.

Totă lumea cunoșce musca de calu după forma sa, care se asemănă cu musca de carne fiindu multu mai părșă; dăr puțin sunt cari știu de unde vine și cum trăeșce. E dăr instructiv a vorbi despre această curiosă parazită a calului.

Musca de calu în stare de dezvoltare completă, e o insectă care, neavend organe bucale, trăeșce puțin timp, fără a se hrăni și numai pentru a se împarechia și oua. Femela depune oulele sale pe perulul cailor în acele părți mai ales unde calul, lingendu-se, pte a le ajunge cu limba și ast-fel... se se potă reproduce specia. Mai ales la caili tineri se adună aceste mușci, de ore-ce instinctul le arată că larvele lor mai bine vor trăi în stomacul mai puțin rezistent și cu carnea mai fragedă.

Acastă muscă depune, în unu modu foarte solidu, vr'o șapte sute de ouă pe perulul cailor, pe timp de zi când e mai caldu. Aceste ouă sunt albe-cenușii și din ce în ce se măresc și se pot observa de fă-cine pe genunchi, pe cômă etc. trosnind când se spargu cu unghia. După vr'o trei săptămâni larva ese și se acat de piele. Calul simțindu gâdilăla se linge și scarpină cu dinții și astfelu înghite, fără șciință, larvele acestei insecte cu caractere așa de curioșe. Aceste larve, cu gura și stomacul foarte bine conformate, pterund, prin înghițire, în stomacul cailor, de care se alipesce se înțelege, însă, că multe pieru până să ajungă în stomacul calului și până să se acat bine cu dinții înăuntrul s'eu.

Larvele, odată ce s'au aședat bine în stomac, pot trăi astfelu înplântate aprpe unu an, după care timp, în care s'a dezvoltat prin sugerea sucurilor din membranele stomacului, cadu singure și sunt date afară din animal și își sfirșesc prin grămeșile de bălgar, prin pământ, printre grințele grajdurilor, transformarea lor în nimfă și insectă perfectă a cărei existență — consacrată exclusiv numai pentru reproducere — d'abia e de câteva zile. Muscele, cari au eșit din starea lor de nimfă pre târziu și le-au apucat gerul, n'au timp a se reproduce, de asemenea când caili sunt ținut mai mult în grajduri închise.

Când larvele acestei insecte se găsesc în mare număr (chiar o miă) în stomacul cailor, catărilor și asinilor potu pricinui nu numai slăbirea dăr, une ori, și mörtea animalului, alu cărui stomac se găsese găurit de aceste stricătoare insecte.

Cu câtu calul va fi mai rău îngri-

jit și mai prost hrănit cu atât suferă mai mult de această insectă parazită, în potriva căreia nu se pte recomanda altu lucru decât ungerea perului calului cu o soluțiune de asa felida ce se găsese efină la spițerii și alu cărei mirosu pterunătoru depărtează insectele de orice felu.

Mai esistă o altă muscă de calu (*Oestrus haemorrhoidalis*) a cărei femelă își depune oule sale sub coda calului și chiar în nările și gura calului, dăr care parazită anală nu pte aduce atăta rău calului ca cea descrisă mai susu. („*Gaz. Sătenului*.”) C.C.D.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

**Berlinu, 4 Iulie.** Impăratul Wilhelm II va pleca la Petersburg în 13 Iulie dela Kiel. Pe împăratu îl voru acompaña câteva corăbii de rășboiu.

**Sofia, 4 Iulie.** Cercetarea în contra oficerilor acusat de a fi încercat a face o lovitură în contra regimului de ađi, a dovedit că ei n'au avutu nicidecum o asemenea intențiune. Oficerii au fost puș pe picioru liberu.

„ALBINA” institutu de credit și de economii. Filiala Brașov.

Conspectulu operațiunilor de casă în luna Iuliu 1888.

Intrate:

Număraru în 31 Maiu 1888	fl. 23,454.73
Depuneru	83,216.59
Cambii rescumpărate	103,721.61
Conturi curente	9526.43
Imprumuturi pe produse	7251.35
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	4080.—
Monetă	2614.17
Interese și proviziuni	3599.27
Comisiuni	6139.63
Diverse	9096.52
	fl. 252,700.30

Eșite:

Depuneru spre fructificare	fl. 52,191.94
Cambii escomptate	119,897.95
Conturi curente	23,455.49
Imprumuturi pe produse	3604.41
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	12,290.—
Monetă	2137.15
Interese și proviziuni	856.32
Comisiuni	15,305.23
Diverse	9531.89
Spese și salare	722.99
Număraru cu 30 Iuniu 1888	12,976.93
	fl. 252,700.30

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p. dirigent.

V. Gămulea, m. p. comptabil.

### DIVERSE.

**Unu copil de 77 ani.** Miss Carolina Cebass, care a murit la New-York mai acum câte-va luni, în etate de 77 de ani, își păstrase până la această etate aspectul esterior, fisicul și înfășșarea unei copile. Ea s'a dezvoltat normalu până la 12 ani, apoi ori-ce creșcere încetă. Autopsia a demonstrat că conformațiunea corpului s'eu era în realitate conformațiunea unei fete de 12 ani. De șigur că nu pentru prima oră s'au vedut asemeni casuri, dăr până acum acești indiviđi n'au trecut peste 30 de ani. Acestu faptu excepționalu demonstră că încetarea creșcerei nu implică o mörte prematură.

### Cursulu pieței Brașov

din 3 Iulie st. n. 1888

Bancnote romănesc	Cump.	8.48	Vend.	8.50
Argintu romănesc		8.44		8.46
Napoleon-d'ori		9.88		9.91
Lire turcesc		11.23		11.27
Imperial		10.23		10.27
Galbini		5.82		5.87
Scris. fonc. „Albina” 6%		101.—		—
” ” ” 5%		98.—		98.50
Ruble rusesc		117.—		118.
Discontulu		6 1/2—8%		pe anu.

### Cursulu la bursa de Viena

din 3 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	102.45
Renta de hărtă 5%	90.90
Imprumutul cailor ferate ungare	151.30
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.—
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.35
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	100.30
Renta de hărtă austriacă	81.65
Renta de argint austriacă	82.80
Renta de aur austriacă	112.65
Losuri din 1860	138.75
Acțiunile băncii austro-ungare	879.—
Acțiunile băncii de credit ungar	302.55
Acțiunile băncii de credit austr.	309.30
Galbeni împăratesci	5.88
Napoleon-d'ori	9.90
Mărci 100 imp. germane	61.20
Londra 10 Livres sterline	125.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	128.50
Imprumutul cu premiulu unguresc	128.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.50

### Bursa de București.

Cotă oficială dela 20 Iunie st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta romăna 5%	91—	92—
Renta rom. amort. 5%	92.1/2	93.—
Renta convert. 6%	90.—	90.1/2
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—
Credit fonc. rural 7%	106.3/4	107.1/2
” ” ” 5%	92.1/4	92.3/4
” ” urban 7%	105.1/2	106.—
” ” ” 6%	98.1/2	99.1/2

Editoru și Redactoru responsabilu:  
Dr. Aurel Mureșianu.

care semăna cu unu boboc de trandafir, în locu de dinți mărgăritare, unu pter de fire de aur, unu nasu mititelu... Ah! ce frumosu era născioru ei!

Unde pui și două aripi străvedătoare, care o făceau să semene cu calu Draculu.

Rochia ei, a cărei țesătură era impabilă, avea fețele curcubeului. Simțetu dela gât era făcutu numai din petale de crin și profuma aerul împrejur. Pelea pantoflor ei pieră sub o broderie de safire, de topaze, rubinuri, opaluri și diamante.

Doctorii, cum o vedură, se opriră foarte mirș.

„Eu sunt zina aerului și am venit să vă întreb dacă sperați să vindecați pe d-nu Paiu,” le dize ea.

Onos și Anser, auzindu cine era ea, își scoseră pălăriile și se închină până la pământu înaintea ei.

„Domnu Paiu este foarte bolnav, răspunse Onos, hapurile mele nu pot să i gonescă din corp sucurile negre.

— Domnu Paiu este foarte greu bolnav, dize și Anser; cu tôte că i-am luat sânge, ficatul totu așa de mare îi este.

— Eu, dize zina, știu pe cine-va care are să vindece pe d-nu Paiu.

— Spune-mi-lu și nou!

— Bucuros! Dați-mi mâna, ca să vă pot duce în palatul meu unde are să vi și elu numai de cât.

Și amândoi doctorii, tiriți de zina, se suiră spre cerul albastru.

Palatul zinei Aerului este o stea cădătoare.

Pimbați-ve într'o seră caldă de vară, și priviți d'asupra capului. Din firmamentu are să sară o scanteia mare, pe care o s'o perdeți din vedere, mai înainte ca s'aveți vremea să diceți:

„Eșta e palatul zinei Aerului!”

Palatul eșta are, după câtu se pare, scări făcute din lapislazulu, e așternut pe jos cu fildeș, are ziduri de mărgeanu și tavanu de chihlibar.

Zina băgă pe musafiri în odaia de mâncare.

Trei pag, îmbrăcați în mătase albastră cusută în aur, făceau slujbă.

Unu aduse o plăcintă cu carne gustosă; altu aduse compotu de prune; și celălaltu aduse vini de Gypru; mai vechiu de câtu Methusalem.

Sub influența vinului eștaia, Onos simte trebuința să critice pe Galien, pe care Anser îl admiră, și Anser se desprețueșce pe Hipocrat de care se molipsise Onos.

Când nu se mai pricepură ce să spună, căutară argumente nou în puterea pumnilor.

Pagii se șilesoc să stea serioși.

În sfirșitu unu din ei bușneșce de risu. Numai decât zina îi pune pe gură mâna ei albă, pe care o și închide numai decât.

„Am pus mâna pe el!” dize dënșă.

Auzindu-i glasulu, doctorii stau din bătaia.

„Pe cine ai pus mâna? întrebă doctorii.

— „Pe celu care are să vindece pe d-nu Paiu.”

— „Unde este?”

Zina deschide mâna și în palmă arată unu piticul înaltu de patru țoli.

Piticulu eșta se vede vesel. Hainele de pe dënșulu semănă cu ale unui caraghiosu de curte.

Cum fu pus pe masă, început să miște în aer unu buzduganu, potrivit pe talia lui; și totă lumea ride nebușce.

„Dragu meu, îi dize ursitorea, nu aci trebuie să te slujești cu buzduganulu t'eu. Porneșce cu doctorulu Onos și cu doctorulu Anser; ei au să te ducă la d-nu Paiu, unu gentilomu atinsu de hipochondria.

— Dörnă, răspunse piticul, nimic nu mă șare mai decăt să te ascult. Pe omata mea, Risu, să mă cred că d-nu Paiu are să fiă vindecatu înainte de apusul soarelui.”

Piticulu acesta era dăr Risulu.

Steuă cădătoare se apropiă de pământ și pune jos pe Onos, pe Anser și pe Risu, chiar în locul unde a înțepit zina pe doctori.

(Va urma.)

**CONCURSŪ.**

Devenindŭ vacante cu 1 Septemvrie a. c. st. nou la școlă civilă de fete cu internatŭ a „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” **3 posturi de învățătorŭ**, dintre cari unul va fi numitŭ și directorŭ, **unŭ postŭ de învățătoare și postŭ de directoră a internatului**, pentru ocuparea aceloră se eserie prin acēsta concursŭ.

**A.** Doritorii de a ocupa vre-unulŭ dintre posturile de învățătorŭ (învățătoare) au sē presinte următoarele documente:

- atestatŭ de botezŭ;
- documentŭ despre cualificațiunea cerută prin legea statului (§ 103 a art. de lege XXXVIII din 1868) pentru ocuparea de posturi de învățătorŭ la școle civile;
- o arētare în scrisŭ despre studiile pregătitoare și despre ocupațiunea de până acum;
- arētarea specialității pentru care este pregătitŭ cu deosebire, și
- fiindŭ limba română limba de propunere, sē dovedescă, că posedŭ perfectŭ limba română în vorbire și în scriere.

Pentru postŭl de învățătoare se cere, pe lângă cualificațiunea amintită mai susŭ, și cualificațiune specială pentru lucrul de mână și vârsta de celŭ puținŭ 20 ani.

Concurenții, cari vorŭ dovedi aptitudine specială în privința cunoșterii și a limbei germane, franceze, a gimnasticeii sēu a altei specialități de școlă, vorŭ avē preferința între cei altfelŭ cu pregătiri egale.

Fie-care concurentŭ care va fi alesŭ învățătorŭ sēu învățătoare se obligă a propune până la maximulŭ de 30 ore pe săptămână.

**B.** Fiitōrea directoră va avē sē dovedescă:

- că e femeă cultă;
- că e mai înaintată în etate și necăsătorită (eventualŭ văduvă fără prunci) și
- că e versată în economia de casă.

ad **A.** Cu posturile de învățătorŭ suntŭ împreunate următoarele beneficii:

- învățătorilorŭ salariu anualŭ de câte 700 fl. v. a. și 150 fl. v. a. banŭ de quartirŭ;
- învățătoarei pe lângă întreaga întreținere în internatŭ (viptŭ, locuință, încălțitŭ, luminatŭ, spălatŭ) salariu anualŭ de 400 fl. v. a.;
- învățătorului numitŭ directorŭ, adausŭ la salariu de 100 fl. v. a. pe anŭ, și adausŭ de 50 fl. v. a. pe anŭ la banii de quartirŭ.

ad **B.** Cu postŭl de directorŭ a internatului suntŭ împreunate următoarele beneficii:

- pe lângă întreaga întreținere în internatŭ (viptŭ, locuință, încălțitŭ, luminatŭ, spălatŭ) salariu anualŭ de 400 fl. v. a.;
- adausŭ la salariu de 100 fl. v. a. pe anŭ.

Concursele însoțite de documentele numite mai susŭ sē se presente subsemnatului comitetŭ până la **31 Iulie st. n. a. c.**

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românŭ, ținută în Sibiu la 23 Iunie n. 1888.

In lipsă de președinte:

**G. Barițiu.**

**Dr. Ioanŭ Crișianŭ,**  
secretarŭ II

91,3—2

Nru 5981—1888.

**PUBLICAȚIUNE.**

Joi în 12 Iulie a. c. după prânđŭ la 3 ore se va ținea în oficiulatulŭ economicŭ orășenescŭ o nouă pertractare de oferte asupra arēndărei mai josŭ amintitelorŭ obiecte aparținētore comunei orășenesci Brașovŭ.

Se provocă deci toți oferentii ca celŭ multŭ până în 12 Iulie a. c. înainte de prânđŭ, 12 ore, sē și așternă la administratorulŭ orășenescŭ Ernst Hintz ofertele scripturistice provēdute cu unŭ timbru de 50 cr., cu unŭ vadiu de 10% din chiria anuală oferată constatōtorŭ în banŭ gata sēu în hârtii de prețŭ valabile pentru cautiune.

Sē se amintescă în ofertŭ, cumcă pentru care obiectŭ se oferēză și se conțină totdeodată dechiarățiunea că oferentului i suntŭ cunoscute condițiunile contractuale și de oferte și că se supunŭ lorŭ.

Condițiunile aceste se potŭ vedea, până la ziua pertractărei de oferte, în decursulŭ ôrelorŭ oficiōse în oficiulatulŭ economicŭ orășenescŭ.

Chiria are sē fie în banŭ gata și sē se amintescă în ofertŭ atâtŭ în cifre câtŭ și în litere.

Obiectele de închiriatŭ suntŭ următoarele:

- Prăvălia din târgulŭ flosului Nru. 17, chiria de pân'acum 820 fl. —
- Berăria orășenescă . . . . . " " " 3271 fl. 50

Brașovŭ, 27 Iunie 1888.

17 M. 3—2

**Magistratulŭ orășenescŭ.**

**Căștigŭ lateralŭ de 10 fl. pe ȝi**

fără capitalŭ și fără riscŭ prin vēndărea de losuri plătibile în rate în sensulŭ articolului de lege XXXI din 1883.

Oferte primesce

**Societatea de schimbŭ din Budapesta  
Adler & Comp., Budapest.**

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potŭ cumpēra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.**

Dela comitetulŭ centralŭ electoralŭ alŭ comitatului Brașovŭ.

Nr. 36—1888.

**PUBLICAȚIUNE.**

Avēndŭ în vedere, că conformŭ rescriptului prea înaltŭ alŭ Exelenței sale d-lui președinte alŭ dietei ungare cu dato 21 Iunie a. c. Nr. 1122—1887/92, Ioanŭ Imrich, deputatulŭ cercului Ghimbavŭ (2-a) din comitatulŭ Brașovŭ a renunțatŭ de a reprezenta mai departe acelŭ cercŭ, în urma concludusului luatŭ de dieta amintită în 11 Iunie a. c. Nr. 1322—1888 s'a provocatŭ subsemnatulŭ comitetŭ centralŭ electoralŭ din partea președintelui dietei a dispune în cerculŭ alŭ 2-lea cele necesare pentru alegerea unui nou deputatŭ.

Comitetulŭ centralŭ electoralŭ a determinatŭ ca ziua pentru alegerea ce este de a se îndeplini în acestŭ cercŭ electoralŭ pe periodulŭ 1888—1892 supusŭ acestui comitetŭ centralŭ electoralŭ, pe basa §-lui 57 art. de lege XXXIII din anulŭ 1874, ziua de **15 Iulie a. c.**

Pentru conducerea alegerii și pentru adunarea voturilorŭ se esmite în acestŭ cercŭ alŭ 2-a următōrea comisiune cu loculŭ de alegere Ghimbavŭ:

*Iosifŭ Dück* de președinte,  
*Dr. Herell Henric* de vice-președinte,  
*Carolŭ Bolesch* secretarŭ,  
*George Nicolaus* de secretarŭ locțiitorŭ,  
*Merthes Ioanŭ* de secretarŭ locțiitorŭ.

Pentru darea voturilorŭ cu referința la singuraticile comune s'a statoritŭ următorulŭ șirŭ:

- |               |               |               |
|---------------|---------------|---------------|
| 1. Ghimbavŭ.  | 6. Hălchiu.   | 11. Rotbavŭ.  |
| 2. Cârștianŭ. | 7. Nou.       | 12. Măierușŭ. |
| 3. Rēșnovŭ.   | 8. Crizbavŭ.  | 13. Apatia.   |
| 4. Vulcanŭ.   | 9. Bodŭ.      |               |
| 5. Codlea.    | 10. Feldiōra. |               |

Alegerea începe la ziua de **15 Iulie a. c. 8 ore înainte de prânđŭ.** Fiesce care alegētorŭ cercualŭ pōte recomanda candidați dietali, acēsta recomandațiune trebuie sē se dēe în scrisŭ președintelui pentru alegeři, sēu în ziua dinaintē de alegere, sēu la o jumătate de ôră după începerea alegerii.

Dacă președintele pentru alegeři ordonēză votarea în sensulŭ legii, atuncia aceea începe dimineța la 9 ore.

Votisarea se face publicŭ și nominalŭ amēsuratŭ §-lui 75 art. de lege XXXIII anulŭ 1874 și §§-lorŭ ce stau în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoștința tuturoră cu acea observațiune, că alegerea se va efptui în casa comunală a respectivului locŭ de alegere, și că este opritŭ a veni la alegere cu bâte sēu arme.

Din ședința comitetului centralŭ electoralŭ alŭ comitatului Brașovŭ ținută în 28 Iunie 1888.

**Iuliu Roll** m. p.

Consil. regiŭ, vice-comite, președintele  
comitetului centralŭ.

**Dr. Fried. Iekel,**

notarŭ.

92,3—1

**Publicațiune!**

81,8—3

**Se dă în arēndă****MOȘIA „METELEU”**

din Județulŭ Buzeu în România pe **9 ani**, adecă dela **23 Aprile 1889** până la **23 Aprile 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilŭ vechiu, deodată și la Brașovŭ în Casa Comitetului parochialŭ alŭ Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelulŭ Moldavia.”

Condițiunile de arēndare se află: în Brașovŭ la Epitropia Bisericei „St. Nicolae”, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe ampoiātŭ; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimbŭ; în Ploestŭ la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasilie et St. Pittis comercianți; în Brăila la Domnulŭ Const. Molundacŭ comerciantŭ. —

Brașovŭ, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetulŭ Parochialŭ

alŭ Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae  
în Brașovŭ.

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelorŭ în Brașovŭ.****I. Plecarea trenurilorŭ:**

- Dela Brașovŭ la Pesta:**  
Trenulŭ de persoane Nr. 307: 7 ore 10 minute sēra.  
Trenulŭ mixtŭ Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.
- Dela Brașovŭ la Bucuresci:**  
Trenulŭ acceleratŭ Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.  
Trenulŭ mixtŭ Nr. 318: 1 ôră 55 minute după amēđi.

**II. Sosirea trenurilorŭ:**

- Dela Pesta la Brașovŭ:**  
Trenulŭ de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēđi  
Trenulŭ mixtŭ Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.
- Dela Bucuresci la Brașovŭ:**  
Trenulŭ mixtŭ Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēđi.  
Trenulŭ acceleratŭ Nr. 301: 10 ore 12 minute sēra.

**A. Plecarea postelorŭ:**

- Dela Brașovŭ la *Rēșnovŭ-Zērnesci-Branŭ*: 12 ore 30 m. după amēđi
- " " " *Zizinŭ*: 4 ore după amēđi.
- " " " în *Sēcuime* [S. Georgŭ]: 1 ôră 30 minute nôptea.
- " " " la *Făgărașŭ*: 4 ore dimineța.
- " " " la *Săcele*: 4 ore dimineța.